

К 200-летию Шарлыка

Время неумолимо приближает нас к официальному празднованию юбилея Шарлыка. Нестабильность и значимая дата в жизни «столицы» района вносит особый контраст в предстоящее действо, заставляя нас вновь и вновь оглянуться в прошлое, сравнить его с настоящим, дабы полнее убедиться в прогрессивном движении вперед. Этот прогресс достигнут благодаря усилиям и наших предков-земляков.

Среди большого количества людей, оставивших яркий след в истории развития Шарлыка и района в целом, не забыто имя замечательной женщины, бывшего главного врача Шарлыкской районной санэпидстанции Надежды Нестеровны Ушаковой. Ее жизнь – упорный труд, самопреодоление, целеустремленность, подвижничество. Об этом говорят сухие строки архивных документов. Родилась и выросла Надежда Нестерова в многодетной крестьянской семье в селе Аятка Свердловской области. С детских лет познала жизнь во всей ее «прелести» отнюдь не по учебникам. Отец погиб на фронте в 1941 году. В это время девушка училась в медучилище, а с 1942 года начала трудиться фельдшером и одновременно училась в Свердловском государственном медицинском институте. После его окончания была направлена на работу в нашу область. Вот так в 1948 году она стала шарлычанкой, главным врачом Шарлыкской районной санэпидстанции. В этой должности Надежда Нестерова проработала 28 лет до последнего дня своей жизни...

Работа службы СЭС не только хлопотная, но и высокоответственная, включающая в себя важный стратегический аспект, связанный с благополучием населения. На плечи девушки лег не только серьезный груз ответственности по кардинальному улучшению санитарно-эпидемиологического состояния района, но и обязанность укрепления, а по сути дела, создания современной материально-технической базы санитарной службы. Районная СЭС ютилась в одной из комнат райисполкома, позже была переведена в отдельное одноэтажное каменное здание по соседству с

бывшей аптекой № 28 (ныне зооветснаб, энергосбыт) на улице Советской уже с двумя комнатами. Из-за отсутствия бакалатории все анализы направлялись в областную СЭС. Вот уж поистине высокая, ответственная должность и минимум возможностей. Другая бы спасовала, но только не Надежда Нестерова. К труд-

тиф, с 1960 - трахома. С 1965 года в районе нет полиомиелита, свежей формы бруцеллеза, столбняка, сибирской язвы, ликвидирована заболеваемость дифтерией.

Важную роль в улучшении санитарно-гигиенических условий в районе сыграла работа по контролю санитарного состояния предприятий общественного питания, магазинов,

товаровед райпо Ковешникова Р.Г. и добавляет: «Но человек она душевный. Вчера, например, наложила штраф на продавца, а через день, узнав, что у него заболел ребенок, непременно выяснит состояние больного и предложит помощь».

Вот так сочетались в этой незаурядной женщине такие поня-

ла для блага людей. Обоснованно доказывая районному руководству необходимость строительства водопроводов в селах, она добилась своего. Первые водопроводы, построенные в хозяйствах, положительно повлияли на снижение желудочно-кишечных заболеваний.

В 1965 году завершилось строительство здания СЭС с водопроводом, канализацией и С бакалаторией. И вот в массе первоочередных задач Н.Н. Ушакова находила время для общественной работы. Одна из них - лекционная пропаганда и санпросветработы. Совместно с врачами районной больницы она проводила лекции и беседы в трудовых коллективах. Ее слушали с большим вниманием, так высок был ее авторитет среди населения района. Да и как не послушать специалиста, который толково разъяснит, как уберечься от болезней? Ведь чего греха таить, мы часто безответственно игнорируем в быту элементарные санитарно-гигиенические правила, горько раскаиваясь потом, когда наступают тяжелые последствия. А объяснить важность соблюдения этих правил, чтобы человек понял, что это не нотация - это забота о нем, о его здоровье - задача непростая. Здесь нужны и знания, и талант. Надежда Нестерова обладала этими качествами сполна.

За добросовестный труд Н.Н. Ушакову не раз отмечали Почетными грамотами различных уровней. Она награждена знаком «Отличник здравоохранения», медалями: «За доблестный труд», «Общество Красного Креста и Красного Полумесяца». Имя Н.Н. Ушаковой занесено в областную книгу Почета, а в 1971 году Надежде Нестерове присвоено почетное звание «Заслуженный врач РСФСР».

Она внесла достойный вклад в развитие здравоохранения района и вместе с врачами районной больницы целиком и полностью посвятила себя работе, оставив яркий след в истории Шарлыка и Шарлыкского района. О таких, как она, говорят: «Сгорела на работе».

Дело Надежды Нестеровны достойно продолжает на протяжении 33 лет Александр Иванович Кретов.

Василий МОРГУНОВ.

При подготовке материала использовались данные из личного фонда Н.Н. Ушаковой Шарлыкского районного архива.

Яркий след

ностям ей было не привыкать, а характер и деловую сноровку сформировал и закалил северуральский климат.

Высокая степень трудолюбия, целеустремленность, организаторский талант, творческая инициатива в сочетании с высокой требовательностью к себе и подчиненным давали положительные результаты. «Ой как трудно давались эти результаты, - вспоминает В.М. Лапшина. - Работники СЭС проводили подворный обход, собирая сведения о прививках детей, проверяя санитарное состояние жилищ и придомовой территории, разъясняя необходимость ее озеленения (штaketник для палисадников выделял бесплатно сельсовет), оборудование туалетов». А о Надежде Нестерове отозвалась по-доброму: «Требовательная, но справедливая и душевная. А за работу переживала, пожалуй, как никто другой. Бывало, придет из райисполкома и плачет. Оказывается, ей сделали замечание по какому-то вопросу». По словам бывших работников СЭС А.И. Наумовой, В.М. Лапшиной, В.В. Дегтяревой, Надежда Нестерова «встрянула» работу СЭС, т. е. наладила ее как следует: «Себя не жалела и с нас требовала». Маленький штрих к портрету руководителя Н.Н. Ушаковой. Однажды, проезжая по дороге недалеко от Шарлыка, она заметила кучу мусора. Подошла, посмотрела и на одной бумаге прочитала название организации. Выводы последовали незамедлительно.

Грамотно организованная работа по обследованию ЛПУ на предмет проведения профилактических мероприятий, направленных на ликвидацию инфекционной заболеваемости, позволял выполнять ее с высоким качеством. Об этом свидетельствует статистика. В 1955 году ликвидирована малярия, с 1958 года не регистрируется сыпной



школ, детских яслей. Надежда Нестерова с коллегами очень требовательно относились к нарушителям санитарных норм. Это достигалось через предписания СЭС и решения райсовета депутатов трудящихся, депутатом которого Н.Н. Ушакова избиралась неоднократно. Помогало в работе и то, что она являлась членом райкома КПСС. «Нарушители знали, что поблажки в таких случаях не будет», - вспоминает бывший

требовательность и внимательное отношение к людям. И все понимали и ценили это. Готовясь к написанию материала, мне пришлось поговорить со многими ветеранами. Ни один не высказал хотя бы намек на обиду. Люди с улыбкой, с лучащимся взглядом вспоминали о ней. В их числе и автор этих строк. Надежду Нестеровну ярко характеризует тот факт, что свое депутатство и членство в РК КПСС она использова-

Почтовый ящик

“Артек” в моей судьбе

• - так звучала тема классного часа, прошедшего у шестиклассников Казанской средней школы.

О Всероссийской (а когда-то Всесоюзной) здравнице, расположенной на Черноморском побережье, ребята, конечно, слышали, но очень мало. А тут им предоставилась возможность пообщаться с бывшим «артековцем». Им оказался директор школы А.А. Барышников. Тридцать восемь лет назад, тоже будучи шестиклассником, он побывал в зна-

менитом пионерском лагере. Путевка в «Артек» стала наградой за хорошую учебу и спортивные успехи. Как оказалось, воспоминания о тех днях остались на всю жизнь, и Александр Алексеевич с удовольствием поделился ими. Он рассказал о том, что делегация оренбургских пионеров состояла из 30 человек, причем двое были из Шарлыкского района. Вспомнил бывший «артековец» о своей международной дружине «Кипарисная», о ребятах, с которыми подружился, об экскурсиях по южному бере-

гу Крыма, о встречах с известными артистами, композиторами, спортсменами, о множестве интересных мероприятий. Чего стоит, к примеру, участие в съемках фильма «Ура! У нас каникулы!» Свой рассказ А.А. Барышников сопровождал показом фотоснимков, которые он до сих пор хранит.

Учащиеся буквально засыпали рассказчика вопросами. А в конце встречи приняли решение оформить альбом о состоявшемся мероприятии.

Галина НЕКТОВА,
Казанская школа.

Поздравляем!

(964) Уважаемый Александр Петрович Попов! Поздравляем Вас с юбилейным днем рождения! Пусть будут лучшими друзьями
Здоровье, счастье, радость, смех,
В семье – спокойствие и нежность,
В работе – всяческий успех!
Правление СПК (колхоз) «Ратчинский».

(959) 11 апреля с 9 до 16 часов в кинотеатре «Орбита» проводится **ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА** ульяновской обуви.

(963) ГОУ НПО ПУ-62 с. Шарлык приглашает лиц на замещение вакантной должности «Мастер производственного обучения». **Требования к кандидату:**
- образование: средне-специальное или высшее (техническое);
- наличие удостоверений водителя АТС, тракториста-машиниста;
- опыт работы с детьми.
Наш адрес: с. Шарлык, пер. Библиотечный, 9, уч. корпус № 1. Справки по тел. 8(35355) 21-4-33.

(966) Новомусинский инкубатор 13 апреля в 10 часов продает цыплят бройлерных в центре Шарлыка.

Главный редактор
В.Н. Филимошин

Почтовый и электронный адрес редакции и издателя: 461450, с. Шарлык, ул. Мусы Джалиля, 2; redakciyasharlyk@yandex.ru.

Газета зарегистрирована в Поволжском межрегиональном территориальном управлении 15 мая 2001 г., регистрационный номер ПИ № 7 - 0647.

Номер счета для желающих разместить рекламу, оказать спонсорскую помощь 406028103461601000005, кор.сч. 3010181060000000601, БИК 045354601, ИНН 5651003561, Оренбургское ОСБ № 8623 г. Оренбург.

За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет. Статьи, помеченные знаком #, публикуются на коммерческой основе.

Газета выходит три раза в неделю: по вторникам, четвергам, субботам.

Редакция может опубликовать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. Она оставляет за собой право вступать в полемику с автором. Поступившие в редакцию материалы не рецензируются и не возвращаются.

Телефоны: гл. редактора - 21-1-48, зам. гл. редактора - 21-7-98, зав. общественно-политическим отделом - 21-4-19, зав. сельхозотделом, отделом социальных проблем - 21-2-81, зав. отделом писем - 21-1-93, бухгалтерии - 21-4-29, компьютерного цеха - 21-3-57.

Компьютерная верстка, набор - Ю. Харламова, В. Князева, корректор - Г. Набережных.
Газета отпечатана офсетным способом в Сакмарской типографии: 461420, п. Сакмара, ул. Советская, 13.
Время подписания номера в печать - 15.00.
Подписано 8 апреля в 15.00.
Заказ № 38. Индекс 53153.
Тираж по подписке: 4059.
на почте - 3605, в редакции - 454.